

著者退後

華人雖亦以謠言非美德然尋常謠語二字尚視爲無足重輕若西人則以謠言爲人生極可恥之事故即有人言之未能盡信者亦不肯遽以謠言二字加之

恐其人置身無地也大抵西人以爲人之道斷不能無一毫虛假之處亦斷無有謠語之理若加以謠語二字不持身受者必反顏相譏即旁觀者亦必爲之變色較之豈屬爲尤甚觀此即可知西人之實事求是矣中西相較不亦大相逕庭哉不知中國聖人未嘗不以此教人且其精密有倍蓰於此者宋儒亦以不妄語爲學問之始基亞有西人之不若乎無如世道日衰人心不古競趨於浮華失其本來致令人高視西人而轉昧前人之訓詁不亦可歎也夫

該船管駕并各員弁均慶生全誠不幸中之大幸也

俄船失事○五月三十日本埠西報述二十九日英京勞打電音稱俄廷派駐謀直海面之鐵甲船名顏岳者因往巡邏不意中途觸礁隨即沈沒在

美廷覆續○同日西報述英京勞打電音稱美廷業將夏威島之事偪辦文牘致日廷但其文中所載之言隱寓兩可之意想此事如此辦理則將來兩國勢必往復糾纏非一朝夕所能定議也

英儲閱操○初一日日本埠西報述五月三十日英京勞打電音稱英國儲君於五月廿七日在峇根顯宮閱操各屬兵弁

郵船失事○前報載英國郵船公司之埃蓮火船愈期未到一事茲據大埠西報述五月三十英電稱該船於五月初九夕三點鐘在亞丁洋面觸礁沉沒船上各夥應西人三名印度人三十名又搭客九名均於拜六日承美有火船救生艇岸上至該船人數是否全活電音未詳故無由悉

流星穿墜○西報云美國亞芝那地方月前某夕有大星流過光如月疾如電响如雷聲聞數咪路之遠且該星流到盡處所離地只有數尺並開數塊穿透幾座屋墻與開花彈恍惚相似然雖穿穴幸不傷人誠怪事也

是人是猿○古有能解鳥語之人後世罕聞此技或謂此中妙訣秘而不傳故能此者絕鮮予曰不然凡機伏而未動原無頭緒可尋若發爲聲音其

述雖與人殊而其情固予人以可揣道在求則得之已矣法國人亞勝哥臺灣性聰穎善文墨嗜畜飛禽精製佳籠徧懸堂室聆其鳴揣其意凡鳥之呼雖歸巢及

一切喜懼之發而爲聲者靡不領會亞某偶然呼噓羣鳥皆爲响应去年又語人曰猿形類人所不可知者語耳予欲再習其語然非處深山之中不能濟事遂製大鐵檻一座中備器具糧食速置亞非利加之大皇亞某住居檻內其始猿警晝中人以爲異類咸相引避迨兩三月後猿亦習慣招羣結侶倚檻探望亞某執迷未悟今須入禁七日靜坐詳察便有一定把握可以決此事之當罰與否耳當時聞者皆稱太守爲妙判云

上書代辨○五月十五日本埠西報述大毗叻丹城馬憐地方現致書敵館據云貴報前述毗叻電音謂太守提訊吉寧人與華人互控一節時有英人列坐案旁太

守隨判吉寧人埋直華人定罰後遂罷市粒某隨卽電稟太平大憲大憲立派總巡捕前來查視既到而各店已仍舊開張矣該總巡隨時裏覆銷差此罷市之緣起也但論

此係子虛之話蓋因府署有一空椅某西人兀坐其上且該椅離太守甚遠但結案之後各華人原不甘心究無別生枝節因巡差頭粒禮巡查各路適值被誣各華人向前情訴施復罷市粒某隨卽電稟太平大憲大憲立派總巡捕前來查視既到而各店已仍舊開張矣該總巡隨時裏覆銷差此罷市之緣起也但論

此事粒某應先電稟本處太守似難舍近圖遠因其遠稟太平大憲遂使到處譁然而與太守夙怨之人遂將此事電知外埠西報述采函之言只此而已未知如何姑爲昭諭以供參覽

教民賑災○印度災荒蘇民偏野各處皆有捐賑茲據西報載稱美國各教士在其國社內題成巨款匯往印度以賑飢民計共銀五萬元然則教士亦善士也

情寢欲刎○古今男女多因繁縝私情生出萬般苦惱或寄託詩詞或憂鬱致疾或飲恨終身要皆不脫癡之一字茲聞英京某甲月前徘徊道左舉

刃欲刎被巡差撞見執送於案地方官提訊甲云予與某女素敦交好常得惠函詎兩月以來雁魚頓杳未知何故伏思予與該女如是交情尚有音信銷沈之日則自茲以往何敢論交此予之所以不欲生也太守云但就本處而論如爾所說之事不能悉數若皆與爾同心欲自刎頸則一日之間可減人數一半爾因

執迷未悟今須入禁七日靜坐詳察便有一定把握可以決此事之當罰與否耳當時聞者皆稱太守爲妙判云

上書代辨○五月十五日本埠西報述大毗叻丹城馬憐地方現致書敵館據云貴報前述毗叻電音謂太守提訊吉寧人與華人互控一節時有英人列坐案旁太

守隨判吉寧人埋直華人定罰後遂罷市粒某隨卽電稟太平大憲大憲立派總巡捕前來查視既到而各店已仍舊開張矣該總巡隨時裏覆銷差此罷市之緣起也但論

此係子虛之話蓋因府署有一空椅某西人兀坐其上且該椅離太守甚遠但結案之後各華人原不甘心究無別生枝節因巡差頭粒禮巡查各路適值被誣各華人向前情訴施復罷市粒某隨卽電稟太平大憲大憲立派總巡捕前來查視既到而各店已仍舊開張矣該總巡隨時裏覆銷差此罷市之緣起也但論

此事粒某應先電稟本處太守似難舍近圖遠因其遠稟太平大憲遂使到處譁然而與太守夙怨之人遂將此事電知外埠西報述采函之言只此而已未知如何姑爲昭諭以供參覽

大清光緒廿三年丁酉六月初三日

印五拜禮牌門號二十三百二號十三百二號中在設開館本

THE "PENANG SIN POE" CHINESE DAILY NEWS.

Published by Lam Seng Ben at the "Criterion Press" No. 230 & 232, Beach Street, Penang.

錄

三述地震

巫人大方

鵝江患疫

花國奇聞

黃金日少說

新簡大臣

英國艦數

鬼籍堪稽

壯男姦幼女

綜論海軍

西醫論舌

鑄錢日增

各行告白

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

詳述沈舟

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

詳述沈舟

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

詳述沈舟

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

詳述沈舟

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

詳述沈舟

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

詳述沈舟

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

詳述沈舟

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

詳述沈舟

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

詳述沈舟

各貨行情

點石齋主人謹啓

各使回國

餉項增收

郵船不賀

煤礦巨災

太守折獄

浪華商務

輪船行期

黃金日少說

優待使臣

<p

一、某地大廠即源華又名源遠屬鐵內道倚山西海天然形勝爲西京之門戶豪商巨賈莫不聚集於斯茲據該埠每日新聞云近年府下貿易非常進步就中國工一業尤甚發達而資本亦鉅爰查得現有農商工諸公司會社十四所其營業分八種工業公司會社一百十七所又集資合辦者八十二所連名合辦者十六所共計二百十五所其營業分八十二種商業公司會社七十四所連名合辦者三十三所共計一百九十二所其營業分六十六種觀此則商務之旺亦可想見一斑矣

右標一株至今夏節攀滿樹面東向一枝突然倍黃未幾放花不減晚春風景亦可異也

法報論開埠之益 ○越南法報云西歷六月後西江通商船隻可以由香港往梧州一帶彼英人所得之利益如是之多彼此相形說無見拙至於英國於中東一役並未出力一參未議而今竟得如許利權且此等利權更損害法人在南之商務也回憶駐北海

國本任人所奪何異千辛萬苦入火中取栗而拱手讓人家果腹乎試思中東一役我法人從中調停力不可謂不盡矣而法人所得之利益如此之少俄人所

之美領事名鴉連者於西江通商一事已蓄謀廿餘年今則已如願以償矣該領事前數年已離北海今又復來料必另有所謀故不憚煩若此意者又欲在北

海起鐵路往南雄乎蓋南雄乃貿易最旺之地也今爲我法計則宜在天源開埠該處水路利便火船可以運貨而至准可暢銷貨物於南七省又可在該處

運鹽據洪奇之煤出口查洪奇每年出煤十萬噸既不能運洪奇之煤則輪船必喜運貨至天源矣此不待智者而知也惜無人省悟耳故當此之時凡我同人宜

喚醒法官早自爲計蓋海防雖已通商然必鑿深紅河使船能深入內地方爲有用東京雖有米出口仍要船能入河內方能多出似此則莫若天源開埠之爲

最耳夫我法人之來東京原欲使土產入中國今觀英人由港至安南之海圖內繪西江水道准可駛輪往庇斯今已開埠是利益已爲英人所得耳況我觀英

人所欲不土在梧州必再進一層然後已英人如此我法人可嘆乎其後耶則天源宜謀者不容緩也查天源乃最美之地可以種植樹木畜養牛羊無美不備

若由天源起鐵路往冷申及高浪與東京之北境相對則華人必往天源卽到東京者亦甚少耳在前已有人見法督將此事談及詎仍未理會殊深可惜或曰

何不早論及之不知向者所以隱而不言者以英人尙未捷足先登也今已開梧州矣又安得不大聲疾呼爲法官喚醒耶法人所論如此不知我中國君臣當

此各國互恩食之時尙貪湯睡否按以上地名由法報譯出不知有無舛誤閱者諒之

退股聲明 ○啟啓者我鄭天生自乙未年五月間在不直開創永生棧作什貨以及收買檳榔胡椒之生理迨至本年五月三十日止乃將永生棧之

以及家器一盡歸割賣與鄭天意官承頂前永生棧與諸商號往來賬項定限七天內到中街源利內理會明白倘有不到乃是自悞自今以後永生棧

生理以及家器一盡歸割賣與鄭天意官承頂前永生棧與諸商號往來賬項定限七天內到中街源利內理會明白倘有不到乃是自悞自今以後永生棧

鄭天意官有與諸商號交關惟經手是問而永生棧生理盈虧亦與我鄭天生無涉特此聲明以免後論

來稿照錄

大英一千八百九十七年六月三十號 大清光緒廿三年丁酉六月初一日

拍賣館告白 ○啟者敝館開張本埠土庫街門牌第五十二號店屋甚贊質敵接辦拍賣貨物等事

交來貨件開具收單付執爲據或欲先向敵館取銀均可從便敵館拍賣各貨均照所賣之價列單還賬其由敵館代爲拍賣者每百元應費銀二元五角倘貨

物售兌不出敵館不取分毫費用但屋宇物業交敵館代爲拍賣者則費用一節不妨另議 諸君如欲患顧請

大英一千八百九十七年六月十四號 平沽限期 ○啟啓者本公司常例開至半年遂將所積各貨平沽二次茲復屆期特將所存綏呢絲綾布匹并婦女常用鞋綢及一切零星物件平定

標價限期現已擬定自本日起限至十日止 各紳商如蒙 賜顧請於十日內

移玉至本埠土庫街第十五號門牌內選擇交易可也謹此佈聞

大英一千八百九十七年六月十號 大清光緒廿三年五月十一日

拍賣館告白 ○啟者本號有採辦上等灰粉製造各色花磚出售該磚堅固若以建築屋宇酒房及鋪廳地沿所馬房甚爲耐久合用又有採辦灰

粉製水清筒堅美亦可用價俱廉宜 諸君賜顧者請移玉到敵館選採相商此佈

大英一千八百九十七年三月十三號 大清光緒廿三年五月十五日

拍賣館告白 ○啟者本公司常例開至半年遂將所積各貨平沽二次茲復屆期特將所存綏呢絲綾布匹并婦女常用鞋綢及一切零星物件平定

標價限期現已擬定自本日起限至十日止 各紳商如蒙 賜顧請於十日內

移玉至本埠土庫街第十五號門牌內選擇交易可也謹此佈聞

大英一千八百九十七年六月十四號 原稿照登

大英一千八百九十七年六月十號 大清光緒廿三年五月十一日

拍賣館告白 ○啟者本公司常例開至半年遂將所積各貨平沽二次茲復屆期特將所存綏呢絲綾布匹并婦女常用鞋綢及一切零星物件平定

標價限期現已擬定自本日起限至十日止 各紳商如蒙 賜顧請於十日內

移玉至本埠土庫街第十五號門牌內選擇交易可也謹此佈聞

大英一千八百九十七年六月十四號 不里捷公司謹啓

各色花磚招售 ○啟者本公司常例開至半年遂將所積各貨平沽二次茲復屆期特將所存綏呢絲綾布匹并婦女常用鞋綢及一切零星物件平定

標價限期現已擬定自本日起限至十日止 各紳商如蒙 賜顧請於十日內

移玉至本埠土庫街第十五號門牌內選擇交易可也謹此佈聞

大英一千八百九十七年六月十四號 鄭天生告白

大英一千八百九十七年三月十三號 大清光緒廿三年五月十五日

拍賣館告白 ○啟者本公司常例開至半年遂將所積各貨平沽二次茲復屆期特將所存綏呢絲綾布匹并婦女常用鞋綢及一切零星物件平定

標價限期現已擬定自本日起限至十日止 各紳商如蒙 賜顧請於十日內

移玉至本埠土庫街第十五號門牌內選擇交易可也謹此佈聞

大英一千八百九十七年六月十四號 鄭天生告白

大英一千八百九十七年三月十三號 大清光緒廿三年五月十五日

拍賣館告白 ○啟者本公司常例開至半年遂將所積各貨平沽二次茲復屆期特將所存綏呢絲綾布匹并婦女常用鞋綢及一切零星物件平定

標價限期現已擬定自本日起限至十日止 各紳商如蒙 賜顧請於十日內

移玉至本埠土庫街第十五號門牌內選擇交易可也謹此佈聞

大英一千八百九十七年六月十四號 鄭天生告白

大英一千八百九十七年三月十三號 大清光緒廿三年五月十五日

拍賣館告白 ○啟者本公司常例開至半年遂將所積各貨平沽二次茲復屆期特將所存綏呢絲綾布匹并婦女常用鞋綢及一切零星物件平定

標價限期現已擬定自本日起限至十日止 各紳商如蒙 賜顧請於十日內

移玉至本埠土庫街第十五號門牌內選擇交易可也謹此佈聞

大英一千八百九十七年六月十四號 鄭天生告白

大英一千八百九十七年三月十三號 大清光緒廿三年五月十五日

拍賣館告白 ○啟者本公司常例開至半年遂將所積各貨平沽二次茲復屆期特將所存綏呢絲綾布匹并婦女常用鞋綢及一切零星物件平定

標價限期現已擬定自本日起限至十日止 各紳商如蒙 賜顧請於十日內

移玉至本埠土庫街第十五號門牌內選擇交易可也謹此佈聞

新嘉坡報

印六拜禮牌門號二十三百二號十三百二號中街開設

大清光緒廿三年
丁酉六月初四日大英一千八百九
十七年七月三號

Published at Penang, Malaya, on June 23rd, 1897.

字為牌號者專收標金供外洋賄辦大馬路一帶列肆如林比戶相望甚至賣空買空以其價之漲落為輸贏進出甚鉅朝為富戶夕作賤人情極無聊賴迷失若墮套頭套背瓶袋之屬皆丸金為泥鑄成采一往而不返者也至金之來源則雲南貴州廣西四川等省之礦務一任其埋藏九淵之下曾不留心開采近拘之士動舉明礦使閭臣為戒因噎廢食莫甚於此夫治容誨淫懷璧收貳富比門戶洞開外人直入內地探勘明確咸於礦產之富噴噴嘆羨涎垂吻矣其猶尚堪言哉是故今日開礦之舉刻不容緩外以絕強鄰之貪心內以增國家之度支天之所生地之所出取之無盡用之不竭豈苟有黃金日少之足慮耶開礦有金人之職漢文有銅山之賜古來開礦之學成書具在不知何時失傳有明中葉竟為廣民弊政今西人之言礦務者條理井然鑿鑿可據先勘礦苗後驗確實至某層則有水采至某層則有石又有土色之別蛤殼之異歷歷可徵毫髮不爽而吸水之具挖泥之器鍊礦之爐分金之機莫不具備非中國之所不顧攻山不憚其難歐洲之礦開采殆遍天地之移發洩無餘古云禮失而求諸野其今日西人之礦學乎優待使臣○初一日本埠西報述五月三十日英京勞打電音稱法廷派往倫敦慶賀女皇之欽差大臣承英女皇并儲君隆禮相待備極龍榮聞法公使葛覺欣感云新簡大臣各使同國皆恭送如禮云○同日西報述三十日英電稱德皇旨飭武老頂補外部大臣媽叟之缺○初二日本埠西報述初一日英京勞打電音稱各國派往英京慶賀女皇御極周申之親王或欽差大臣等均出倫敦返國復旨而英廷鮑項增收三連地震○印度地震前報業已詳述茲復查悉此次地震吉寧府屬絲郎地方最為震撼大地屋宇傾塌殆盡不獨吉寧人死傷甚多即英人在該處謀食者尙被屋壓斃誠奇劫也按該處政事係吉寧酋長自行辦理云詳述沈舟○前電稱俄國顏岳鐵甲船沈沒一事茲經查悉再為詳錄以供衆覽按該船係一號大鐵甲西歷一千八百九十年製成其重載六千五百九十九噸馬力八千三百匹常行每點鐘約十六味半其鐵甲之最厚者應英尺一十六寸船上配後膛大炮十二寸徑一尊九寸徑四尊六寸徑四尊又快炮廿二尊又水雷船六艘噸如斯巨艦贈與波臣不良可惜乎英國艦數○前電云英儲君閱操之時計戰船一百六十七號然此但舉在英海面之船數而言而分駐各處尙有一百六十八號之多按在中國海面者廿六號在印度海面者十號在大洋者七號在大西洋者十四號在地中海并紅海者三十七號更有數十號或為分巡或為駐紮均在各洋面觀此可知英國海軍之盛也荷船抵檳○荷蘭戰船名爪亞於西歷六月二十八號到檳兩船管駕皆未行升旗稱賀之禮意者該船旗幟有未備歟不然各船皆然而該船何獨不然誠出人意料受國家津貼之欽差者將滿是以博大方之名乎抑因數無多而不屑受乎真令人猜摹不着也鬼籍堪稽○英國商船知勝芒由答加尼輪於西歷六月廿九號即華五月三十日駛抵本埠聞該船附搭巫來油人共三百五十二名但沿途死者得十名之多夫若輩皆往西天拜神此次附輪言返瑞里理合歡遊神既生人里門乃至中途便入鬼籍殆十人之心有未擊歟抑何天眷之不屬也壯男姦幼女○孔子曰少之時血氣未定戒之在色夫色而曰戒財機之易動固不待言然機雖易動要必熟思審處擇地而行何容漫為賞詠乎哉

目錄	五大洲國都考略	破舟詳電	架吉打亂耗	慶賀答賀	十國添兵
印度數俗	猛虎逐人	函述英輪失事	香江救犯	叻商捐欵	拿獲會黨
譯日本報中語	浮尸可憐	英船到檳	巫犯己吊	府署公案	連希軍敗走
星紙招售	各行告白	毛疗良方	掛劍遺風	新船試水	本館主人白
州府紳商如欲購買或脩臨面商或寄信前來敝齋定當從廉售賣特此佈聞	大清光緒二十三年五月朔日	各貨行情	輪船行期	灘票行情	點石齋主人謹啓